
121

61 Στρατιώτης Αμοργιανός Μενέλαος. 80ό Σύνταγμα Πεζικού, II Τάγμα, 7ος Λόχος.
«…αἱ εὐγενεῖς προθέσεις σας εὐρήσκουν τήν δέουσαν ἀπήχυσιν μέσα εἰς τάς καρδιάς μας κ΄ ἐπί πλέον νά γνωρίζητε 
ὅτι ἔστω κ΄ μία βελόνι τήν ὀποία στέλνεται γιά μας συντελεῖ κ΄ τήν τόνωσιν τοῦ ἠθικοῦ μας». Το ηθικό των ανδρών 
του 80ού Συντάγματος Πεζικού παρέμενε ακμαίο από την ημέρα της επιστράτευσης. Όπως αναφέρει στην έκθεσή του 
ο διοικητής του συντάγματος, οι έφεδροι κλάσεως 1917 και νεότεροι προσήλθαν με «ἀκράτητον ἐνθουσιασμόν» για 
να υπηρετήσουν και πολύ ταχύτερα από ό,τι προέβλεπε το σχέδιο επιστράτευσης. Ήταν όλοι καλά καταρτισμένοι και 
είχαν εκπαιδευτεί κατάλληλα βάσει των προεπιστρατευτικών μέτρων.
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62 Στρατιώτης Καπιτσάκης Γεώργιος. 1ο Σύνταγμα Πεζικού, Μεταγωγικά Σώματος.
«Σήμερα ελαβα τό δέμα σας μέ ἕνα ζεύγος γάντια, μια κουκοῦλα, ἕνα ζεύγος κάλτσες καί ἕνα γιλέκο καί σᾶς εὐχαριστῶ 
πολύ». Τα δέματα που περιείχαν είδη ενδύσεως και υποδήσεως, εσώρουχα και κάλτσες, σύμφωνα με τις οδηγίες της 
Στρατιωτικής Ταχυδρομικής Υπηρεσίας, έπρεπε να συσκευάζονται με κηρωμένο χαρτί ή με αδιάβροχο στερεό λευκό 
ύφασμα (οπότε έπρεπε και να ράβονται με ανθεκτική κλωστή) και να περιδένονται σταυροειδώς με σπάγκο. Τα βιβλία 
προτεινόταν να συσκευάζονται με ανθεκτικό χαρτί.
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63 Οπλίτης Μπάνος Ευάγγελος. Τμήμα Στρατιάς Ανατολικής Μακεδονίας, Στρατηγείο.
Ο οπλίτης Μπάνος ήταν από εκείνους που απευθύνθηκαν στο Λύκειο των Ελληνίδων ζητώντας να λάβουν ένα δέμα, 
όπως είχαν λάβει και άλλοι «συνυπηρετοῦντες» συνάδελφοί του. Το ίδιο έκανε, μία ημέρα αργότερα, και ένας υπαξι-
ωματικός που υπηρετούσε στην ίδια μονάδα (αρ. 69). Το αίτημα του οπλίτη φαίνεται πως ανέλαβε να διεκπεραιώσει η 
Ιωάννα Δέτσικα (το όνομά της είναι σημειωμένο επάνω στο δελτάριο), η οποία ήταν έφορος του Τμήματος Δεσποινί-
δων, υπεύθυνη για την αλληλογραφία με τους στρατιώτες, και είχε προτείνει αρκετούς για την παραλαβή δεμάτων. Ο 
οπλίτης έλαβε το πολυπόθητο δέμα περίπου έναν μήνα αργότερα και απέστειλε δεύτερη, ευχαριστήρια αυτή τη φορά, 
επιστολή στο Λύκειο των Ελληνίδων (αρ. 137).



124

64 Στρατιώτης Τασμαλής Αλέξανδρος. 80ό Σύνταγμα Πεζικού, Ι Τάγμα, 3ος Λόχος.
Το 80ό Σύνταγμα Πεζικού επιστρατεύθηκε στις 28 Οκτωβρίου 1940 στον νομό Έβρου και παρέμεινε στον Συνοριακό 
Τομέα Έβρου ως σύνταγμα προκαλύψεως. Το Ι Τάγμα του ανέλαβε την προκάλυψη προς τη Βουλγαρία με τους 1ο 
και 2ο Λόχους, ενώ ο 3ος Λόχος μαζί με τον 1ο Λόχο Πολυβόλων παρέμειναν ως τον Μάρτιο του 1941 στο Προγεφύ-
ρωμα Πυθίου, με αποστολή την εκκαθάριση των χαρακωμάτων και την ετοιμασία της τοποθεσίας.
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65 Υπαξιωματικός Καραντζίνας Σπύρος. 11ο Σύνταγμα Πεζικού, III Τάγμα, III Πολυβολαρχία.
Το 11ο Σύνταγμα Πεζικού (Τριπόλεως), έχοντας αγωνιστεί στην πρώτη γραμμή τον Δεκέμβριο του 1940, κατά τις επιθετι-
κές επιχειρήσεις της IV Μεραρχίας προς Αργυρόκαστρο και Μάλι Σπατ, στα τέλη Μαρτίου του 1941 μετακινήθηκε στην 
περιοχή της Πέστανης και εγκαταστάθηκε αμυντικά στον Τομέα Κλεισούρας. Την περίοδο εκείνη το σύνταγμα «μαχόμε-
νον ἐκπαιδευόμενον εἶχε ἀνέλθη ἠθικῶς εἰς ὕψη σελαγίσματος καί διεξήγαγεν τόν σκληρόν ἀγῶνα ἐντός τῶν ἀνωμάλων 
στενῶν τῆς Κλεισούρας τραγουδών».
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66 Στρατιώτης Καββαθάς Κωνσταντίνος. Σ2 Πεδινό Χειρουργείο, 1ο Κλιμάκιο. 
Το Σ2 Πεδινό Χειρουργείο συγκροτήθηκε στη Χαλκίδα κατά την επιστράτευση της 28ης Οκτωβρίου 1940 και μετα-
φέρθηκε στην περιοχή της Ανατολικής Μακεδονίας και συγκεκριμένα στα Κάτω Πορόια Σερρών. Τον Φεβρουάριο του 
1941 υπάχθηκε στη XVIII Μεραρχία και μετονομάστηκε σε XVIII Πεδινό Χειρουργείο. Την 6η Απριλίου, πρώτη ημέρα 
της γερμανικής επίθεσης, «διά τοῦ μοναδικοῦ αὐτοκινήτου ὅπερ εἶχε διατεθεῖ αὐτῷ», διακόμισε από τους σταθμούς 
της XVIII Μοίρας Τραυματιοφορέων (Άνω Πορόια και Πλατανάκια) ως τη Ροδόπολη, «πάντες τούς τραυματίας, τοῦ 
αὐτοκινήτου διερχομένου ὑπό τά πυρά τοῦ ἐχθρικοῦ Πυρ/κοῦ». 
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67 Στρατιώτης Αμοργιανός Μενέλαος. 80ό Σύνταγμα Πεζικού, II Τάγμα, 7ος Λόχος.
«Ἐπιθυμῶ ὅπως δι’ ὑμῖν διαβιβάσητε θερμάς εὐχαριστίας κ́  ἐγκαρδίους μου χαιρετισμούς εἰς τήν Διδα Χρηστοφῆ». Η Μιρά-
ντα Χριστοφή, που κατοικούσε στην οδό Αγαθουπόλεως, στην Πλατεία Αμερικής, ήταν μέλος του Λυκείου των Ελληνίδων. 
Είχε προτείνει τον συγκεκριμένο στρατιώτη για την αποστολή δέματος στις 13 Ιανουαρίου 1941 και το δέμα του στάλθηκε 
οκτώ ημέρες αργότερα. Η ίδια, από τον Δεκέμβριο του 1940 έως τον Φεβρουάριο του 1941, είχε προσφέρει στη Δανειστική 
Βιβλιοθήκη του Λυκείου πολλά ζεύγη πλεκτών γαντιών και καλτσών, καθώς και πυτζάμες για τους στρατιώτες του μετώπου.
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68 Στρατιώτης Αναστασίου Ιορδάνης. Μεθοριακή πυραμίδα 39 (περιοχή της XVIII Μεραρχίας Πεζικού).
Ο στρατιώτης βρισκόταν στα ελληνοβουλγαρικά σύνορα, στον τομέα της XVIII Μεραρχίας Πεζικού, τα τμήματα της 
οποίας κάλυπταν την περιοχή από τον ποταμό Στρυμόνα μέχρι το Τριεθνές. Αποστολή της μεραρχίας ήταν η άμυνα σε 
συγκεκριμένα σημεία της ελληνικής μεθορίου, παράλληλα με την κορυφογραμμή του όρους Κερκίνη (Μπέλες). Το κύριο 
βάρος έφεραν τα οχυρά Ποποτλίβιτσα, Ιστίμπεη, Κελκαγιά, Αρπαλούκι και Παληουριώνες. Οι υπόλοιπες αμυντικές 
τοποθεσίες της μεραρχίας αποτελούνταν από έργα εκστρατείας μεταξύ των οχυρών (χαρακώματα, ορύγματα συγκοινω-
νίας), και ενισχυμένα πολυβολεία και οπλοπολυβολεία αντοχής στη βολή από πυροβόλο διαμετρήματος 75 χιλ., καλύ-
πτονταν δε από δίκτυο συρματοπλεγμάτων.
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69 Υπαξιωματικός Κατζίδης Γεώργιος. Τμήμα Στρατιάς Ανατολικής Μακεδονίας, Στρατηγείο, Στρατιωτική Ταχυδρο-
μική Υπηρεσία.
Ο υπαξιωματικός, πληροφορούμενος τη δραστηριότητα του Λυκείου των Ελληνίδων «ἐκ Συναδέλφων λαμβόντων 
δέματα […] συνυπηρετῶν μέ τούς ἐν λόγῳ», απευθύνθηκε στο σωματείο ζητώντας να του αποστείλουν και εκείνου 
ό,τι είχαν ευχαρίστηση. Αντίστοιχο αίτημα είχε υποβάλει μία ημέρα νωρίτερα και ένας οπλίτης που επίσης υπηρετούσε 
στην ίδια μονάδα (αρ. 63). Και οι δύο παρέλαβαν άμεσα τα δέματά τους, όπως φαίνεται από τις ευχαριστήριες επιστολές 
τους στα τέλη Φεβρουαρίου του 1941 (αρ. 137, 139). Πράγματι, εκείνον τον μήνα το Τμήμα «Μέριμνα υπέρ του Στρατι-
ώτου» πραγματοποίησε τέσσερις ομαδικές αποστολές δεμάτων σε στρατιώτες του μετώπου.
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70 Υπαξιωματικός Θεοδωράκης Ιωάννης. Κέντρο Ανεφοδιασμού Σερρών, Στρατιωτική Ταχυδρομική Υπηρεσία.
Ο υπαξιωματικός ζητούσε να του στείλουν κάτι μάλλινο «τό ὁποίον θά θερμάνει παιδιά πού ἡ σκληρά ἀνάγκη ἐστέ-
ρησε ἀπό τήν θέρμην τῆς προσφηλούς των ἐστίας», επειδή δεν είχε προλάβει να εφοδιαστεί εγκαίρως. Υπηρετούσε 
στην Ταχυδρομική Υπηρεσία του Κέντρου Ανεφοδιασμού Σερρών και η επιστολή του προωθήθηκε από τον αρμόδιο 
Ταχυδρομικό Τομέα 624, ο οποίος υπαγόταν στο Τμήμα Στρατιάς Ανατολικής Μακεδονίας και είχε ξεκινήσει να λει-
τουργεί στις 8 Νοεμβρίου 1940.
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Το δριµύ ψύχος: ο «άλλος εχθρός»

Η κακοκαιρία ήταν ο άλλος μεγάλος εχθρός που καλούνταν να αντιμετωπίσουν οι Έλληνες 
πολεμιστές τον χειμώνα του 1940-1941. Για πολλούς, μάλιστα, το κρύο ήταν ο πραγματικός 
εχθρός, ο μόνος ισχυρός αντίπαλος από τον οποίο απειλούνταν. Τα ελληνικά στρατεύματα 

δοκιμάστηκαν σκληρά από τις ακραίες καιρικές συνθήκες στο αλβανικό μέτωπο, με αποκορύφωμα 
την περίοδο από τα μέσα Δεκεμβρίου του 1940 έως τα μέσα Μαρτί-
ου του 1941, κατά την οποία επικρατούσε καιρός «συνεφώδης, ὀμι-
χλώδης, πλήν εὐαρίθμων ἡμερῶν μέ ἤλιον. Μέ συνεχεῖς χιονοθυέλ-
λας, δριμύτατον ψῦχος, παγερά ῥεύματα […] καί μή δυναμένων τῶν 
ἀνδρῶν νά θερμαθῶσιν ἐκ τῆς ἀνάγκης τῆς καλύψεώς των, ἀπό τόν 
ἐχθρόν (καπνός τήν ἡμέραν, πυρά τήν νύκτα)».

Τα προβλήματα από το ψύχος δεν είχαν τέλος για τους Έλληνες 
μαχητές στα αλβανικά βουνά. Για παράδειγμα οι πρώτες προσπά-
θειες δημιουργίας παραπηγμάτων εγκαταλείφθηκαν, καθώς όσα 
κατασκευάστηκαν «μέ λίαν ὑπέρμοχθον ἐργασίαν» διαλύθηκαν 
από τις σφοδρές χιονοθύελλες. Παρ’ όλα αυτά, η επινοητικότητα 
και «ἡ δύναμις προσαρμογῆς τοῦ  Ἕλληνος» ήταν αξιοθαύμαστες. 
«Παράδειγμα ἠθικὸ ὑπέροχο. Ἀλλὰ καὶ δεῖγμα τρανὸ τῆς εὐφυΐας 
μας καὶ τῆς ἱκανότητος τῆς φυλῆς νὰ ὑπερνικᾶ ὅλες τὶς δυσμένειες 
τῆς φύσεως καὶ νὰ προσαρμόζεται σὲ ὅλες τὶς περιστάσεις». Έτσι, 
οι σκηνές και τα αντίσκηνα υπό την κάλυψη του χιονιού κατά τη 
διάρκεια της νύχτας δημιούργησαν την «ὑπηρεσίαν τῶν νυχτο-
χιονοφυλάκων, μέ πτῦα, πρός πρόληψιν τοῦ ἐνταφιασμοῦ τῶν μα-
χητῶν ὑπό τάς χιόνας». Αλλού, πάλι, υπήρχαν «πολλά ἀμπρι[ά] μέ 
σύστημα ἐξόδου τοῦ καπνοῦ».

Προ παντός, όμως, όλοι τους αντιμετώπιζαν τον ψυχρό, υγρό 
εχθρό με τη θέρμη της ελληνικής ψυχής: «Αὐτὴ εἶναι ποὺ λυώνει 
τὰ χιονόβουνα περισσότερο καὶ ἀπὸ τὶς εὐεργετικὲς ἠλιακὲς ἀχτῖ-
δες καὶ τοῦ νοτιᾶ τὴν ἐνέργεια. Εἶναι ἡ ψυχὴ ποὺ φλογίζεται καὶ 
δονεῖται ἀπὸ βαθειὰ πίστη γιὰ τὴ θριαμβευτικὴ Νίκη μας καὶ τὸ 
μεγαλεῖο τῆς ἀγαπημένης πατρίδας, σαρώνοντας κάθε ἐμπόδιο, 
κάνοντας δυνατὸ τὸ ἀδύνατο».


Το κράτος και οι γυναίκες, κυρίως μέσω των σωματείων, φρό-
ντιζαν για να «ντύσουν καλά τούς φαντάρους». Κάθε πακέτο με 
μάλλινα είδη είχε ανεκτίμητη αξία, ειδάλλως δύσκολα θα μπορού-
σαν οι μαχόμενοι να αντέξουν το τσουχτερό κρύο της Αλβανίας: 
«Ὅλων μας, λίγο ὣς πολύ, τὰ σώματα προστατεύονται ἀπὸ μάλλι-
να, ποὺ μᾶς φόρεσε ἡ στοργὴ τῆς μάννας ἢ ἀδελφῆς, ἡ ἀγάπη τῆς 
γυναίκας μας καὶ ὁ πατριωτικὸς ἐνθουσιασμὸς κάποιας ἄγνωστης 
Ἑλληνίδας, ποὺ πολὺ λυπᾶται, γιατὶ δὲν ἔχει τὸ προνόμιο νὰ εἶναι 
ἄνδρας γιὰ νὰ ἀνυψωθῇ κι’ αὐτὴ στὰ ἠθικὰ ὕψη τῆς καρτερίας, 
τῆς ὑπομονῆς καὶ τῆς ἀντιμετωπίσεως τῆς βαρειᾶς κακοκαιριᾶς». 

Άνδρες της ΙΧ Μεραρχίας Πεζικού στο ύψωμα Κάμια τον 
Δεκέμβριο του 1940 (Φωτογραφικό αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ).

Μεταφορά πυρομαχικών κατά τη διάρκεια χιονοθύελλας 
(Φωτογραφικό αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ).
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71 Δεκανέας Πίππας Μιλτιάδης. Β΄ Ρυθμιστικό Κέντρο, Λόχος Κατωτέρου Προσωπικού.
Ο δεκανέας, που είχε ξαναγράψει στο Λύκειο των Ελληνίδων μόλις λίγες ημέρες νωρίτερα (βλ. αρ. 55), γνωστοποιεί την 
αλλαγή της διεύθυνσής του προκειμένου να διατηρήσει τη μεταξύ τους αλληλογραφία. Η σημασία που είχε η ιδιωτική 
αλληλογραφία για την τόνωση του ηθικού των στρατιωτών είχε γίνει κατανοητή από τη διοίκηση του Β΄ Ρυθμιστικού 
Κέντρου και από τον αρμόδιο Ταχυδρομικό Τομέα 652. Όπως χαρακτηριστικά ανέφερε ο διοικητής του κέντρου, η 
ταχεία αποστολή της αλληλογραφίας στον προορισμό της ήταν «ἐκπλήρωσις ἱεροῦ καθήκοντος» και για τον λόγο αυτό 
ο ίδιος αυτοπροσώπως επόπτευε τη λειτουργία της Ταχυδρομικής Υπηρεσίας στον τομέα ευθύνης του.
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72 Στρατιώτης Σαφλαγιούρας Ιωάννης. XIII Μεραρχία Πεζικού, Στρατηγείο.
Από το πρώτο φύλλο της η εφημερίδα Ἀχρὶς της XIII Μεραρχίας Πεζικού (Μονάδα 1380) καθιέρωσε μόνιμη στήλη 
με τίτλο «Ἐπιθεώρησις τῆς πολεμικῆς ἀλληλογραφίας», στην οποία δημοσιεύονταν περικοπές ή ολόκληρες επιστολές 
πολεμιστών. Η εφημερίδα αναδείκνυε έτσι μια διαφορετική διάσταση της πολεμικής αλληλογραφίας: «Ὅταν γράφῃ ὁ 
φαντάρος μας ἕνα γραμματάκι στοὺς δικούς του, γράφει χωρὶς προσποίηση, χωρὶς ἐπιτήδευση, χωρὶς πρόθεση λογο-
τεχνική. Γι’ αὐτὸ καὶ οἱ ἐπιστολὲς ἔχουν συχνὰ ὡς εἰκόνα τῆς πραγματικότητος ἀξία μεγαλείτερη ἀπὸ τὸ χαρτὶ ἐκεῖνο, 
ποῦ γράφεται γιὰ νὰ δημοσιευθῆ».
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73 Στρατιώτης Κανόνης Ιωάννης. 23ο Σύνταγμα Πεζικού, 2ος Λόχος Πολυβόλων.
Η συγκεκριμένη επιστολή είναι η μοναδική που προέρχεται από το 23ο Σύνταγμα Πεζικού, το οποίο επιστρατεύθηκε 
στη Χίο τον Σεπτέμβριο του 1940. Περιλάμβανε εφέδρους της κλάσεως του 1926 (αλλά και από νεότερες) και κλη-
ρωτούς των κλάσεων 1938 και 1939, στην πλειονότητά τους από τη Χίο, ενώ ένα ελάχιστο ποσοστό είχε καταγωγή 
από άλλες περιφέρειες. Κατά τον χειμώνα 1940-1941, παρά τις αντίξοες καιρικές συνθήκες, το ηθικό των ανδρών του 
συντάγματος παρέμενε ακμαίο σε όλη τη διάρκεια των επιχειρήσεων, όπως τονίζεται στην επίσημη πολεμική του έκθεση.
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74 Υπαξιωματικός Τσακαγιάννης Βασίλειος. 1ο Σύνταγμα Πεζικού, 2ος Λόχος Πολυβόλων.
Την ημέρα που ο υπαξιωματικός Τσακαγιάννης απεύθυνε τις ευχαριστίες του προς το Λύκειο των Ελληνίδων η 
μονάδα του βρισκόταν σε αλβανικό έδαφος συνεχίζοντας την πορεία της διαμέσου της κοιλάδας του ποταμού 
Δεβόλη: «3 Φεβρουαρίου 1941 – Ἡμέρα Δευτέρα. Καιρός: Βροχερός ἄνευ διακοπῆς. Ψῦχος δριμύ. Τό [1ο] Σύνταγμα 
συνέχισε τήν πορείαν του ἀπό 9ης ὥρας διά τῆς ἐπισκευαζομένης ἁμαξιτῆς ὁδοῦ ἥτις ἦτο εἰς κακήν κατάστασιν 
λόγῳ τῶν συνεχῶν βροχῶν. Τμήματα μηχανικοῦ ἐργαζόμενα δραστηρίως καθίστων τόν δρόμον διαβατόν […] Τά 
τμήματα κατηυλίσθησαν εἰς τό λασπῶδες ἔδαφος καί ὑπό βροχήν…».
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75 Στρατιώτης Κουβαράς Σπυρίδων. 53ο Σύνταγμα Πεζικού, III Τάγμα, III Πολυβολαρχία.
Το 53ο Σύνταγμα Πεζικού συγκροτήθηκε στις αρχές Οκτωβρίου του 1940 στη Νεάπολη Κοζάνης και αποτελείτο κατά 
τα 2/3 από εφέδρους των επαρχιών Κοζάνης, Γρεβενών και Καστοριάς και κατά το 1/3 από κληρωτούς προερχόμενους 
κυρίως από την Πελοπόννησο. Μέχρι το τέλος Νοεμβρίου έλαβε μέρος στη μάχη της Μόροβας και στην κατάληψη της 
Κορυτσάς, ενώ από τις αρχές Δεκεμβρίου εγκαταστάθηκε αμυντικά στο όρος Κάμια. Κατά το διάστημα που παρέμεινε 
εκεί, κατέλαβε το ύψωμα Κορίτσα, με σημαντικές απώλειες: 2 αξιωματικοί και 50 οπλίτες νεκροί, 3 αξιωματικοί και 17 
οπλίτες τραυματίες.
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76 Στρατιώτης Γιακουμίδης Μιχαήλ. Σ5 Διμοιρία Υγειονομικών Αυτοκινήτων.
Στο σύνολό τους οι διοικητές των μονάδων Αυτοκινήτων επεσήμαιναν τα προβλήματα από την έλλειψη ειδικευμένου 
τεχνικού προσωπικού, αφού στις περισσότερες μονάδες είχαν τοποθετηθεί «τεχνῖται τελείως ἀνίδεοι». Παρ’ όλα αυτά, 
υπήρξε ικανός αριθμός οχημάτων που παρέμειναν σε καλή κατάσταση καθ’ όλη τη διάρκεια του πολέμου. Επρόκειτο 
συνήθως για επιταγμένα αυτοκίνητα που είχαν ως οδηγούς τους ίδιους τους ιδιοκτήτες τους. Οι τελευταίοι ήταν αφε-
νός «λίαν πεπειραμένοι», αφετέρου ενδιαφέρονταν για την περιουσία τους, με αποτέλεσμα να συνεισφέρουν και οι 
ίδιοι στην επισκευή των οχημάτων τους.
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77 Οπλίτης Κόχρονας Ιωάννης. 11ο Σύνταγμα Πεζικού, III Τάγμα, Ομάδα Διοικήσεως.
Στις 12 Ιανουαρίου 1941 το τάγμα του οπλίτη Κόχρονα τέθηκε στη διάθεση του Ά  Σώματος Στρατού, με χώρο σταθ-
μεύσεως τη Μονή Τσέπου. Κατά την εκεί παραμονή του το τάγμα δέχτηκε αντιπροσώπους της Νομαρχίας Αρκαδίας, 
οι οποίοι μετέφεραν δέματα με εσώρουχα και τρόφιμα από τις οικογένειες των οπλιτών, τον Δήμο Τρίπολης και διάφο-
ρες κοινότητες του νομού. Κάθε αξιωματικός και οπλίτης παραλάμβανε το δέμα του «μετά δακρύων καί τό ἐκατεφίλη 
μετά ἱερᾶς συγκινήσεως», καθώς προερχόταν από τους προσφιλείς του γονείς, συγγενείς και φίλους. Η πράξη αυτή 
αποτελούσε εκδήλωση της συμπαράστασης των Αρκάδων προς τους μαχόμενους συντοπίτες τους και επικύρωση της 
ιερότητας του αγώνα τους.
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78 Οπλίτης Αϊβαλιώτης Θεόδωρος. XIII Ορεινό Νοσηλευτικό Τμήμα.
Η ανεπάρκεια σε νοσηλευτικά κέντρα και υγειονομικό υλικό έγινε εντονότερη εξαιτίας της συνέχισης των επιχειρήσε-
ων και του πρωτοφανούς ψύχους του χειμώνα του 1940-1941. Οι αυξημένες απώλειες μάχης και μη μάχης (τραυματίες, 
ασθενείς και κρυόπληκτοι) υποχρέωσαν τη Διεύθυνση Υγειονομικής Υπηρεσίας του Γενικού Στρατηγείου να προβεί 
στην ανάπτυξη επιπλέον 20.000 κλινών. Ειδικότερα, η υπηρεσία προέβη στη διαμόρφωση ορισμένων υγειονομικών 
σχηματισμών των πρόσω, δηλαδή χειρουργείων και νοσηλευτικών τμημάτων, σε κέντρα νοσηλείας, με κλίνες περισ-
σότερες από τις προβλεπόμενες, και στην επίταξη κτηρίων στα μετόπισθεν και στο εσωτερικό.
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79 Οπλίτης Κολιαστάσης Δημήτριος. 34ο Σύνταγμα Πεζικού, II Τάγμα, 7ος Λόχος.
«Ὀλοτελα ἀπρόσμενα πήρα τό εὐχάριστο καί γεμάτο εὐχές δελταριό σας, σᾶς ὑπερευχαριστῶ γι αὐτό. [...] Εὐχαρστῆσθε 
τήν Διδα Ἑλένη Γιαννάκη». Η Ελένη Γιαννάκη ήταν εκείνη που είχε προτείνει τον στρατιώτη στο Λύκειο των Ελληνί-
δων για την αποστολή δέματος. Το όνομά της αναφέρεται και σε άλλες επιστολές, καθώς είχε προτείνει τουλάχιστον 
επτά στρατιωτικούς στο Τμήμα «Μέριμνα υπέρ του Στρατιώτου» για τις αποστολές δεμάτων τον Ιανουάριο και τον 
Φεβρουάριο του 1941, ενώ είχε προσφέρει και η ίδια πλεκτά γάντια και κάλτσες στη Δανειστική Βιβλιοθήκη. Ήταν μέ-
λος του Λυκείου των Ελληνίδων και η διεύθυνσή της ήταν στην οδό Ξενοκράτους στο Κολωνάκι.
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80 Στρατιώτης Υφαντίδης Θεόδωρος. Ε1 Λόχος Διαβιβάσεων.
Ο στρατιώτης απευθυνόταν στην «Κα Καλοστιπή», δηλαδή στην Ξανθίππη Καλοστύπη, μέλος του Λυκείου των 
Ελληνίδων, ζητώντας να φροντίσει να του στείλουν ό,τι χρειάζεται ένας στρατιώτης του μετώπου, επειδή η οικογένειά 
του δεν είχε τη δυνατότητα. Βρισκόταν στην Αλβανία, υπηρετώντας στον έναν από τους δύο λόχους Διαβιβάσεων του 
Ε΄ Σώματος Στρατού. Σε όλο το αλβανικό μέτωπο, το έργο των μονάδων Διαβιβάσεων ήταν καθοριστικής σημασίας, 
καθώς  στο εσωτερικό των μεγάλων μονάδων η επικοινωνία βασιζόταν σχεδόν εξ ολοκλήρου στην τηλεφωνική σύνδεση, 
η οποία εξασφαλιζόταν με καλωδιακές αρτηρίες. Για τον σκοπό αυτό, από τα τέλη Νοεμβρίου του 1940 μέχρι τα τέλη 
Μαρτίου του 1941 είχαν διατεθεί περισσότερα από 3.000 χιλιόμετρα καλωδίων.
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81 Δεκανέας Τζαννέτος Αντώνιος. 3ο Σύνταγμα Πεζικού, 1ος Λόχος Πολυβόλων.
«Μεγάλη χαράν μού προξένησε τό ἀπό 14/1/41 σταλέν δελτάριόν σας […] Μόλις λάβω τό δέμα σας ἀμέσως θά σᾶς γνω-
ρίσω τήν λῆψιν του, εἶμαι δέ βέβαιος ὅτι τό δῶρον σας θά μέ εὐχαριστήσῃ πολύ». Στις 14 Ιανουαρίου 1941 το Λύκειο των 
Ελληνίδων απέστειλε σε στρατιωτικούς του μετώπου μια μεγάλη ομάδα δεμάτων που είχαν το ίδιο περιεχόμενο: ένα 
ζεύγος κάλτσες, ένα ζεύγος γάντια, σύκα, κενά δελτάρια και ένα μολύβι. Ταυτόχρονα απέστειλε τα αντίστοιχα δελτάρια 
με τα οποία οι αποδέκτες ενημερώνονταν για την αποστολή των δεμάτων. Τουλάχιστον είκοσι από τις επιστολές των 
στρατιωτικών είναι ευχαριστήριες για αυτά ακριβώς τα δέματα. Το περιεχόμενο του συγκεκριμένου δέματος επιβεβαιώ-
νεται στη δεύτερη επιστολή του δεκανέα (αρ. 306).
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82 Στρατιώτες Αλμπάνης Δημ., Σεφερλής Χαράλ. 11ο Σύνταγμα Πεζικού, Λόχος Μεταγωγικών.
Στον αγώνα που διενήργησε στον Τομέα Κλεισούρας το διάστημα 23 Μαρτίου – 16 Απριλίου 1941, το 11ο Σύνταγμα 
Πεζικού θρήνησε 15 νεκρούς – έναν λοχία, τέσσερις δεκανείς και δέκα στρατιώτες. «Τό Συν/μα ὑπερήφανον ἐξέρχεται 
τῆς κιβωτοῦ ἕνθα ἦτο ἐγκλωβισμένον ἐν τῇ ἐκτελέσει τοῦ καθήκοντος δόσαν ἕν πλῆρες μάθημα ἀνδρείας καί αὐτο-
θυσίας εἰς τόν ἐχθρόν, ὅστις μετά τήν λῆξιν τοῦ πολέμου ἠρεύνα νά μάθη τήν καταγωγήν τῶν γεναίων μαχητῶν, καί 
Διοίκησιν τοῦ 11ου Πεζικοῦ Συντάγματος», έγραφε χαρακτηριστικά στην έκθεσή του ο διοικητής του, Συνταγματάρχης 
Γεώργιος Παρασκευόπουλος. 
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83 Στρατιώτης Καλούμενος Νικόλαος. XIIIβ Μοίρα Ορειβατικού Πυροβολικού των 75/Δαγκλή.
Γύρω στα μέσα Ιανουαρίου του 1941 διατάχθηκε η αντικατάσταση των πυροβόλων 75/Δαγκλή από πυροβόλα 75/19 
και 105/19 και η συγκρότηση αντίστοιχα δύο μοιρών Πυροβολικού. Το XIII Σύνταγμα παρέλαβε τη σκευή του νέου 
υλικού στο χωριό Στροπέκα και αμέσως προχώρησε στις απαραίτητες ενέργειες. Προκειμένου, όμως, να καλύψει τις 
ανάγκες της XVII Μεραρχίας, δεν παρέδωσε τα πυροβόλα 75/Δαγκλή, αλλά συγκρότησε τέσσερις πυροβολαρχίες, 
οι οποίες εκτελούσαν με εξαιρετικά αποτελέσματα βολές παρενοχλήσεως και αντιποίνων κατά σημαντικών στόχων, 
εξοικονομώντας παράλληλα τα βλήματα της νέας σκευής.
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84 Στρατιώτης Σαράντης Βασίλης. II Όρχος Πυροβολικού, 1η Συζυγαρχία.
Στις αρχές Φεβρουαρίου του 1941, οι μονάδες Πυροβολικού της ΙΙ Μεραρχίας βρίσκονταν στην περιοχή της Μαλεσόβας, 
νοτιοδυτικά της Κλεισούρας, στο έλεος σφοδρής κακοκαιρίας, με χιονοθύελλες που περιόριζαν την ορατότητα στο ένα 
μέτρο. Παρ’ όλα αυτά, οι επιτυχείς βολές τους εναντίον συγκεκριμένων στόχων έπληξαν σοβαρά τα ιταλικά τμήματα και 
απέτρεψαν τις επιδρομές τους, επιδρώντας και στο ηθικό των ανδρών τους, όπως διαπιστώθηκε από υποκλαπέντα ιταλι-
κά ραδιοτηλεγραφήματα: «Βαλλόμεθα ἐξ ὅλων τῶν σημείων ὑπό πυροβολικοῦ», «Ἡ ζωή μας κατέστη κόλασις».
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85 Δεκανέας Καραμανίδης Θεόδωρος. 73ο Σύνταγμα, II Τάγμα, 5ος Λόχος.
«Αὐτήν τήν στιγμή γράφω καί εἰς τον πάτερ Λουκᾶ». Ο Δεκανέας Καραμανίδης, στην τρίτη κατά σειρά επιστολή του 
προς το Λύκειο των Ελληνίδων μέσα σε δέκα ημέρες, αναφέρεται στον ιερέα του Αγίου Διονυσίου στο Κολωνάκι, όπως 
είχε κάνει και σε προηγούμενη επιστολή του (αρ. 54). Πράγματι, η ενορία του Αγίου Διονυσίου ήταν εκείνη που είχε 
προτείνει το όνομά του για την αποστολή δέματος από το Λύκειο. Στις καταγραφές του Τμήματος «Μέριμνα υπέρ του 
Στρατιώτου» η ενορία φαίνεται να είχε προτείνει τουλάχιστον 13 στρατιώτες για τον ίδιο σκοπό.
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86 Δεκανέας Μαυριδερός Αλέξανδρος. Ά  Μικτή Μοίρα Αυτοκινήτων, 1ος Λόχος.
Το ζήτημα της καλής διατροφής απασχολούσε ιδιαίτερα τους άνδρες των μονάδων Αυτοκινήτων, αφού μαγειρεμένο 
φαγητό («παρασκευασμένον συσσίτιον») λάμβαναν μόνον κατά την παραμονή τους στη μονάδα. Όμως, η διαρκής 
κίνηση και οι τεράστιες αποστάσεις τούς υποχρέωναν να βρίσκονται μακριά από την έδρα τους ακόμη και για ολόκλη-
ρες ημέρες. Υποχρεωτικά, λοιπόν, «κατὰ τὰς ἄλλας ἡμέρας ἐδίδοντο ἔφεδροι τροφαὶ καὶ ὡς ἐπὶ τὸ πλεῖστον χαλβάς, 
ἐλαῖαι καὶ τυρός».
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87 Δεκανέας Πίππας Μιλτιάδης. Β΄ Ρυθμιστικό Κέντρο, Λόχος Κατωτέρου Προσωπικού.
Ο δεκανέας που υπογράφει τη σύντομη επιστολή είχε αποστείλει στο Λύκειο των Ελληνίδων άλλες δύο (αρ. 55, 71). 
Υπηρετούσε στο Β΄ Ρυθμιστικό Κέντρο, το οποίο έδρευε στη Φλώρινα και είχε, μεταξύ άλλων, την ευθύνη για τον 
εφοδιασμό των στρατιωτικών τμημάτων και την άμεση διανομή των δεμάτων με τα μάλλινα είδη στους παραλήπτες 
τους. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει στην έκθεσή του ο διοικητής του κέντρου, παρά τις εξαιρετικά αντίξοες συνθή-
κες λόγω της έντονης κακοκαιρίας και του προβληματικού οδικού δικτύου «βέβαιον εἶναι ὅτι οὐδέποτε μάλλινα εἴδη 
παρέμειναν εἰς Φλώριναν ὑπέρ τάς 24-48 ὥρας».
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88 Δεκανέας Πέτροβας Άγγ. Πυροβολαρχία Επισημάνσεως.
Ο Δεκανέας Πέτροβας είναι ένας από τους τρεις παραλήπτες δέματος από το Λύκειο των Ελληνίδων, οι οποίοι υπηρε-
τούσαν στη συγκεκριμένη πυροβολαρχία (βλ. και αρ. 275, 285). Βάσει του αναγραφόμενου ταχυδρομικού τομέα (Τ.Τ. 
212) πρόκειται για μονάδα του Γ΄ Σώματος Στρατού – πιθανότατα υπαγόταν στο Γ΄ Σύνταγμα Πεδινού Πυροβολικού. Η 
Πυροβολαρχία Επισημάνσεως περιλάμβανε οπλίτες του Πεδινού Πυροβολικού, οι οποίοι λάμβαναν ειδική εκπαίδευση 
κατά την περίοδο της πρόσκλησής τους ως κληρωτοί προκειμένου να αποκτήσουν την ειδικότητα αυτή (έφεδροι Πεδινού 
Πυροβολικού ειδικότητας Πυροβολαρχίας Επισημάνσεως). Ειδική μετεκπαίδευση προβλεπόταν και για τους αξιωματι-
κούς της πυροβολαρχίας. Ενδεικτικά, στις 30 Μαρτίου 1941 η Διοίκηση Πυροβολικού του Γενικού Στρατηγείου διέταξε τη 
διάθεση εννέα αξιωματικών για εκπαίδευση στο Κέντρο Εκπαιδεύσεως Ουλαμών Επισημάνσεως στη Θήβα.
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89 Στρατιώτης Λαμέρας Λάζαρος. 1ο Σύνταγμα Πεζικού, I Τάγμα, Ομάδα Διοικήσεως.
Η κίνηση των τμημάτων του 1ου Συντάγματος Πεζικού κατά το πρώτο δεκαήμερο του Φεβρουαρίου του 1941, δηλαδή 
τις ημέρες κατά τις οποίες ταχυδρομήθηκε το δελτάριο, ήταν καθημερινά «προβληματική καί περιπετειώδης»: «Αἱ καιρικαί 
συνθῆκαι δυσμενέσταται. Ἡ πτῶσις βροχῆς συνεχίζεται ἄνευ διακοπῆς […] οἱ δέ ἄνδρες κεκμηκότες ἐκ τῶν ταλαιπωριῶν 
[…] ἦσαν ὑποχρεωμένοι νά βαδίζουν μέσα εἰς τήν λάσπην ἧτις ἔφθανε μέχρι τοῦ γόνατος καί εἴς τινα σημεῖα καί ἕτι πλέον».
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Λάζαρος Λαµέρας

Ο Λάζαρος Λαμέρας υπήρξε σπουδαίος γλύπτης, πρωτο-
πόρος στη δημιουργία αφαιρετικών έργων στην Ελλάδα. 
Γεννήθηκε το 1911 στην Αθήνα αλλά καταγόταν από την 

Τήνο και η οικογένειά του είχε παράδοση στη μαρμαρογλυπτική. 
Σπούδασε στην Ανώτατη Σχολή Καλών Τεχνών από το 1932 έως το 
1938, με δάσκαλο τον Θωμά Θωμόπουλο, και συνέχισε τις σπου-
δές του στην École des Beaux-Arts του Παρισιού με υποτροφία της 
Ακαδημίας Αθηνών, λαμβάνοντας την πρώτη του τιμητική διάκρι-
ση το 1939. Με την κήρυξη του πολέμου υποχρεώθηκε να διακόψει 

τις σπουδές του και να επιστρέψει στην Ελλάδα. Κατατάχθηκε στο 1ο Σύνταγμα Πεζικού τον Αύγου-
στο του 1940 και αργότερα μετατέθηκε στη Γεωγραφική Υπηρεσία Στρατού.

Στην πολυετή του πορεία δημιούργησε πλήθος έργων, μεταξύ των οποίων ηρώα, προτομές, ανά-
γλυφα, κεραμικά, μικρογλυπτά, κοσμήματα, ηχοκινητικά και σχέδια. Τα έργα του ήταν πρωτοπορι-
ακά και διακρίνονταν για τις αφαιρετικές τους τάσεις ήδη από τα φοιτητικά του χρόνια – μάλιστα 
του αποδίδεται το πρώτο γνωστό αφηρημένο έργο στη νεοελληνική γλυπτική, που παρουσιάστηκε 
στην έκθεση της σχολής του το 1932. Το 1949 συμμετείχε στην ίδρυση της ομάδας «Οι Ακραίοι» 
μαζί με άλλους καλλιτέχνες και το 1953 βραβεύθηκε σε διεθνή διαγωνισμό για το μνημείο του 
άγνωστου πολιτικού κρατούμενου. Το 1956 εξελέγη μέλος του International Institute of Arts and 
Letters, το 1957 απέσπασε το Βραβείο Γλυπτικής της Πόλεως των Αθηνών, ενώ τιμήθηκε και με το 
παράσημο του Ταξιάρχη του Φοίνικα.

Από το 1960 έως το 1978 ήταν καθηγητής στην έδρα Πλαστικής της Αρχιτεκτονικής Σχολής του Εθνι-
κού Μετσόβιου Πολυτεχνείου. Συμμετείχε σε πολλές ομαδικές εκθέσεις τόσο στην Ελλάδα όσο και 
στο εξωτερικό, αποσπώντας τιμητικές διακρίσεις και βραβεία, και έλαβε μέρος στις Μπιενάλε του Σάο 
Πάολο (1955, 1961) και της Βενετίας (1960). Το 1979 οργανώθηκε στην Εθνική Πινακοθήκη ατομική 
έκθεση έργων του για κωφάλαλα παιδιά, ενώ το 2010 οργανώθηκε έκθεση έργων του στο Ίδρυμα Εικα-
στικών Τεχνών και Μουσικής Βασίλη και 
Μαρίνας Θεοχαράκη. Δημοσίευσε μελέτες 
και μία ποιητική συλλογή, και δημιούργησε 
μία ταινία μικρού μήκους για τους περιστε-
ριώνες της Τήνου. Απεβίωσε στην Αθήνα 
στις 24 Σεπτεμβρίου 1998.

Η σχέση του με το Λύκειο των Ελληνίδων 
ήταν στενότερη λόγω της αδελφής του, 
Αθηνάς Λαμέρα, η οποία υπήρξε μέλος 
του Λυκείου από το 1933, ενώ από το 1968 
έως το 2000 ήταν μέλος του διοικητικού 
του συμβουλίου και έφορος του Τμήματος 
Εργαστηρίου Εθνικών Ενδυμασιών.

Ο επιβλητικός ορειχάλκινος ανδριάντας του 
Έλληνα μαχητή στο Καλπάκι Ιωαννίνων, έργο 

του Λάζαρου Λαμέρα του 1966 (Αρχείο της 
8ης Μηχανοποιημένης Ταξιαρχίας Πεζικού).
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90 Δεκανέας Μπιτζέζης ή Μπιτζέλης Ορέστης. 1ο Σύνταγμα Πεζικού, I Τάγμα, Ομάδα Διοικήσεως.
«Λίαν ἐπίπονος» είχε καταστεί η πορεία του 1ου Συντάγματος από την ανυπαρξία δρομολογίων τον Φεβρουάριο του 
1941: «Ἡ μοναδική ἡμιονική ὁδός […] διερχομένη δι’ ἐπικινδύνων καί λίαν ἀποκρήμνων διαβάσεων ἦτο στενωτάτη, 
ἀνηφορική καί λασπώδης. […] Ἑτέρα μεγίστη δυσχέρεια ὑπῆρξεν ἡ ἐξ ἀντιθέτου κίνησις τῶν ἐφοδιοπομπῶν ἑτέρων 
μονάδων ἐπί τῆς αὐτῆς ὁδοῦ ἐλλείψει ἑτέρας, αἱ δέ φάλαγγες τοῦ Συντάγματος διεκόπτοντο λόγῳ τῆς παρεμβολῆς τῶν 
ἐφοδιοπομπῶν […] τάς δέ δυσχερείας ἐπέτεινε ἕτι πλέον τό σκότος καί ἡ συνεχής πτῶσις βροχῆς».
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91 Στρατιώτης Χατζηγεωργίου Χρίστος. Σ4 Ορεινό Νοσηλευτικό Τμήμα.
Το Σ4 Ορεινό Νοσηλευτικό Τμήμα συγκροτήθηκε στη Χαλκίδα στις 29 Οκτωβρίου 1940, σύμφωνα με το Σχέδιο Επι-
στρατεύσεως 1939β. Κατά τη συγκρότησή του το κατώτερο προσωπικό αποτελείτο από 16 νοσοκόμους της Ά  Μοίρας 
Νοσοκόμων από τις περιφέρειες της Πελοποννήσου και από 139 οπλίτες ημιονηγούς των 1ου και 34ου Συνταγμάτων 
Πεζικού από την Αττικοβοιωτία. Κατά τις χειμερινές επιχειρήσεις του 1941 η μονάδα διατέθηκε από το Γενικό Στρατη-
γείο για την κάλυψη των αναγκών του Β΄ Σώματος Στρατού στο Κεντρικό Μέτωπο.
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92 Στρατιώτης Σκλάβος Αθανάσιος. 1ο Σύνταγμα Πεζικού, I Τάγμα, 1ος Λόχος. 
Το διάστημα από 6 έως 12 Φεβρουαρίου 1941 ήταν περίοδος αναμονής για το 1ο Σύνταγμα Πεζικού μέχρι την τελική 
απόφαση της ιεραρχίας για τον τρόπο διάθεσής του στην πρώτη γραμμή του πυρός. Το σύνταγμα βρισκόταν στην περι-
οχή Ζερέτσι – Γκόπεσι στην κοιλάδα του ποταμού Δεβόλη «προετοιμαζόμενον», ώστε να είναι απολύτως έτοιμο «εἰς 
πρώτην διαταγήν». Κατά το διάστημα αυτό καθημερινά, τόσο το βαρύ πυροβολικό όσο και η αεροπορία του αντιπάλου 
εκδήλωσαν ζωηρή δράση «πλήν ὅμως ἄνευ οὐδενός ἀποτελέσματος».
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93 Οπλίτης Χαραμαράς Βασίλειος. Σ12 Μοίρα Ελαφρών Αυτοκινήτων.
Η Σ12 Μοίρα Ελαφρών Αυτοκινήτων συγκροτήθηκε εξ ολοκλήρου από επιταγμένα αυτοκίνητα, «τό 30% ἐπί τοῦ συνό-
λου αὐτῶν εἰς ἀθλίαν κατάστασιν». Εισαγόμενα στην Ελλάδα κατά τη δεκαετία του 1920, σχεδόν όλα τα επιταγμένα 
οχήματα στερούνταν εφεδρικού τροχού, εργαλείων και καλύμματος πήγματος, με αποτέλεσμα να παρακωλύεται σε 
μεγάλο βαθμό η απρόσκοπτη κίνησή τους. Λόγω παλαιότητας εμφάνιζαν συχνά βλάβες, ενώ η εντατική κίνησή τους 
καθιστούσε προβληματική την επισκευή τους ελλείψει ανταλλακτικών. Πάντως ατυχήματα δεν σημειώθηκαν εκτός 
από ελάχιστες ανατροπές κατά τις παγερές ημέρες, απότοκο της παντελούς έλλειψης αντιολισθητικών αλυσίδων.
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94 Οικονόμου Κ.
«Οἱ χειρονομίες Σας αὐτές […] μᾶς μαλακώνουν λίγο τά σκληραμένα ἀνθρώπινα αἰσθήματα, μᾶς ἔρχονται σαν μιά 
ἠθική ἀμοιβή στούς κόπους μας…». Την ημέρα που ο άγνωστος στρατιωτικός συνέτασσε την επιστολή του, στις 13 Φε-
βρουαρίου 1941, το πολεμικό δελτίο του Γενικού Στρατηγείου ανέφερε, μεταξύ άλλων, ότι «ἐπί ὑψωμάτων ὕψους ἄνω 
τῶν 2.000 μέτρων καί χιόνων ἑνός περίπου μέτρου, οἱ ἀκαταπόνητοι φαντάροι μας ἐπετέθησαν κατά τοῦ ἐχθροῦ, τόν 
ἐξεδίωξαν ἀπό τάς θέσεις του καί τόν κατεδίωξαν προξενήσαντες εἰς αὐτόν ἀπωλείας κατά τήν ὑποχώρησίν του. Δύο 
Ἰταλοί λοχαγοί καί 50 ὁπλῖται νεκροί ἀφέθησαν ἐπί τόπου […] Συνελήφθησαν εἴκοσιν αἰχμάλωτοι καί ἐκυριεύθησαν 
πολυβόλα, ὁπλοπολυβόλα, τυφέκια καί μεγάλος ἀριθμός πυρομαχικῶν». 
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95 Στρατιώτης Παρέντε(ς) Χάιμ. XVII Λόχος Σκαπανέων.
«…εἶμαι βαθεῖς συγκεκενιμένος και ὑπερίφανος διότι αἱ Ελλενιδαις μητέρες καί ἀδελφαι με αὐταπάρνισης, ὄμοια 
μέ τήν ἰδηκή μας εὐρίσκονται παρά τό πλευρό μας», δηλώνει ο στρατιώτης, εκφράζοντας την πεποίθησή του για 
την τελική νίκη. Σχεδόν όλο τον Φεβρουάριο του 1941 η μονάδα του, ακολουθώντας τη XVII Μεραρχία Πεζικού, 
διένυσε περίπου 200 χιλιόμετρα «ἐν μέσῳ βροχῶν καί χιόνων, μέ ἠθικόν ὅμως ἀκμαιότατον», προκειμένου να φθάσει 
στην περιοχή της Κλεισούρας.
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96 Οπλίτης Μεγκλής ή Μεκλής Αθανάσιος. XIII Μοίρα Τραυματιοφορέων.
Ο αποστολέας του δελταρίου εκφράζει τη συγκίνησή του για την «αὐθόρμητο κ΄ γενναία» προσφορά του Λυκείου, 
αλλά και τη βεβαιότητά του για την τελική νίκη. Η μονάδα Τραυματιοφορέων στην οποία υπηρετούσε υπαγόταν στην 
ΧΙΙΙ Μεραρχία. Στην περιοχή της, στον Τομέα Πόγραδετς, στις 13 Φεβρουαρίου 1941, ημέρα αποστολής του δελταρί-
ου, σημειώθηκαν μόνο βολές πυροβολικού εκατέρωθεν και οι συνολικές απώλειες ήταν δύο οπλίτες νεκροί, ενώ ένας 
αξιωματικός και τρεις οπλίτες τραυματίστηκαν. 
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97 Οπλίτης Πριολής Γεώργιος. 1ο Σύνταγμα Πεζικού, Λόχος Όλμων.
Το 1ο Σύνταγμα Πεζικού, όπως και οι υπόλοιπες ελληνικές μονάδες, βρέθηκε αντιμέτωπο από πολύ νωρίς με τον δριμύ 
χειμώνα του 1940-1941, ο οποίος επέτεινε «ἔτι πλέον» τις δυσχέρειες των τμημάτων του. Παρ’ όλα αυτά οι άνδρες του, 
«πρός τιμήν» τους, είχαν ενθουσιασμό και ηθικό ακλόνητο. Ο διοικητής του συντάγματος, σε λεπτομερή επιθεώρηση 
των καταυλισμών, διαπίστωσε το ακμαίο φρόνημα των στρατιωτών, «οὐδείς δέ παρεπονέθη παρ’ ὅλον ὅτι καί παράπο-
να ὑπό τοιαύτας συνθήκας θά ἦσαν δικαιολογημένα».
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98 Υπαξιωματικός Κουλουμάς Βασίλειος. Σ΄ Τάγμα Μηχανικού.
Στο επιτελείο ενός τάγματος Μηχανικού προβλεπόταν να υπηρετούν 6 αξιωματικοί και 36 οπλίτες, προερχόμενοι κυ-
ρίως από το Όπλο του Μηχανικού ή τους Σκαπανείς. Οι δύο επιτελείς του τάγματος, έφεδροι αξιωματικοί, έπρεπε να 
ασκούν το επάγγελμα του πολιτικού μηχανικού στην ιδιωτική τους ζωή, να διαθέτουν εμπειρία και να είναι ειδικευμέ-
νοι ο ένας σε έργα οδοποιίας και ο άλλος σε έργα γεφυροποιίας. Αντίστοιχες ειδικότητες, μηχανικών και σκαπανέων, 
είχαν και οι περισσότεροι άνδρες που υπηρετούσαν στους λόχους οδοποιών και γεφυροποιών του τάγματος.
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99 Στρατιώτης Μιλδάκος Ιπποκράτης. XIγ Μοίρα Ορειβατικού Πυροβολικού, Ουλαμός Διοικήσεως.
Ο στρατιώτης που υπογράφει ως «παλαίμαχος τοῦ 22» ενημερώνει το Λύκειο των Ελληνίδων ότι έλαβε το επιστολικό 
δελτάριο, προάγγελο του δέματος, δηλώνοντας «καταενθουσιασμένος». Η μονάδα Πυροβολικού στην οποία υπηρε-
τούσε, από τις 14 Φεβρουαρίου 1941, ημέρα αποστολής του δελταρίου, βρισκόταν στα υψώματα Σπάνταριτ της Αλβα-
νίας. Λίγο αργότερα, όταν ο στρατιώτης έστελνε τη δεύτερη επιστολή του (αρ. 196), η μονάδα του είχε αναγκαστεί να 
διαπεραιωθεί δυτικά του ποταμού Άψου «διά προχείρου γεφυριδίου κάτωθι τοῦ χωρίου ΛΑΠΑΝΙ τῶν ὀχθῶν τοῦ ποτα-
μοῦ διαφερουσῶν ἄνω τῶν 80μ., τά τεμάχια τῶν πυροβόλων ἐλύθησαν κ΄ μετεφέρθησαν διά τῶν χειρῶν τῶν ἀνδρῶν». 
Η διαπεραίωση διήρκεσε δύο ημέρες, ήταν ιδιαίτερα επικίνδυνη και οι άνδρες κοπίασαν πολύ, όμως όλοι εκτέλεσαν το 
καθήκον τους επιδεικνύοντας ζήλο και προθυμία. 
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100 Σμηνίτης Σπανουδάκης Κώστας. Απόσπασμα Γ.Δ. (Αεροπορία).
«…δέν μέ ἐνεθουσίασεν τόσον πολύ τό δέμα τό ὁποῖον μοῦ στέλλεται όσον ἡ πρώτη δι’ ἐμέ ἐπιστολή, προερχομένη 
ἀπό ξένους ἐντελῶς εἰς τήν μνήμην μου», γράφει ο σμηνίτης, που ίσως δεν γνωρίζει ότι την πρόταση για την αποστολή 
του δέματος είχε κάνει στο Λύκειο των Ελληνίδων η μητέρα του. Μονάδες της Αεροπορίας, όπως η δική του, είχαν 
διατεθεί στον Στρατό Ξηράς. Μάλιστα στην περιοχή των Τρικάλων, από όπου έχει ταχυδρομηθεί η επιστολή, υπήρχαν 
βοηθητικά αεροδρόμια.



163

101 Στρατιώτης Μπακούσης Γεώργιος. II Λόχος Σκαπανέων.
Η ΙΙ Μεραρχία, στην οποία υπαγόταν ο ΙΙ Λόχος Σκαπανέων, στις 14 Φεβρουαρίου 1941 βρισκόταν στα «χιονισμένα 
καί ἀδιάβατα βουνά τῆς Ἀλβανίας», όπως γράφει χαρακτηριστικά ο στρατιώτης. Την ημέρα εκείνη συγκροτήθηκε το 
Τμήμα Στρατιάς Ηπείρου, το οποίο είχε ως αποστολή την κατάληψη του στρατηγικής σημασίας λιμανιού του Αυλώνα. 
Την επομένη, η ΙΙ Μεραρχία ανέλαβε την επιθετική ενέργεια προς Λέκλι και Πέστανη, παρά το γεγονός ότι τη νύχτα 
οι Ιταλοί είχαν βομβαρδίσει σφοδρά τις θέσεις των επιτιθέμενων τμημάτων της.
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102 Στρατιώτης Μαθιέλλης Δημήτριος. Ά  Τάγμα Μηχανικού, 3ος Λόχος.
Ο αποστολέας του δελταρίου έλαβε από το Λύκειο των Ελληνίδων ένα ζευγάρι γάντια, μία κουκούλα, σύκα, δελτάρια 
και ένα μολύβι, κατά σύσταση της δεσποινίδας Λίνας Παπαφλέσσα, κόρης της Κατίνας Παπαφλέσσα, «που πάντα τον 
θυμάται», όπως ο ίδιος γράφει. Ο στρατιώτης υπηρετούσε στο Ά  Τάγμα Μηχανικού, οι άνδρες του οποίου, στα μέσα 
Φεβρουαρίου του 1941, μαζί με εκατοντάδες χωρικών της περιοχής εργάζονταν νυχθημερόν για τη διάνοιξη της οδού 
από Κούτσι προς Καλαράτι, κάτω από ιδιαίτερα δύσκολες συνθήκες.
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103 Στρατιώτης Συμβουλίδης Θεόδωρος. Ά  Τάγμα Μηχανικού, 2ος Λόχος.
«…τήν χειρονομία σας αὐτή δέν θά τήν ξεχάσο ποτέ καί ἡ κάλτσες γιά ἕνα στρατιώτη του μετοπου εἴναι εὐεργετικότα-
τες διότη μας γλητόνουν ἀπό τά κρυοπαγίματα». Ο στρατιώτης που έγραψε αυτά τα λόγια στα μέσα Φεβρουαρίου του 
1941 εργαζόταν κάτω από πολύ δύσκολες συνθήκες για τη διάνοιξη της οδού από Κούτσι προς Καλαράτι. Οι άνδρες 
του Ά  Τάγματος Μηχανικού επιτέλεσαν εκεί πραγματικό τεχνικό άθλο, καθώς με πενιχρά μέσα και με υπεράνθρωπη 
προσπάθεια κατόρθωσαν να ολοκληρώσουν το έργο σε μικρό χρονικό διάστημα. 
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104 Στρατιώτης Φασίτσας Γεώργιος. Σ4 Λόχος Υγειονομικών Αυτοκινήτων.
Ο στρατιώτης εκφράζει λιτά τις ευχαριστίες του για το δέμα που του έστειλε το Λύκειο των Ελληνίδων μόλις δέκα 
ημέρες νωρίτερα, στις 4 Φεβρουαρίου 1941. Υπηρετούσε σε μονάδα Αυτοκινήτων του Β΄ Ρυθμιστικού Κέντρου, η οποία 
βρισκόταν στο Αμύνταιο. Όπως έγραφε στην έκθεσή του ο διοικητής του κέντρου, όλες οι μονάδες Αυτοκινήτων είχαν 
εξαιρετική δράση και παρείχαν πολύτιμες υπηρεσίες «χάρις εἰς τόν ὑπέροχον πατριωτισμόν τοῦ προσωπικοῦ αὐτῶν 
ἐπιδείξαντος ἀξιοθαύμαστον θάρρος, ἐργατικότητα καί ἀντοχήν». Μάλιστα, ανέφερε ότι ήταν συχνά τα κρούσματα 
ψύξεων των οδηγών και των βοηθών, όπως και οι περιπτώσεις που κινδύνευσαν να κατασπαραχθούν από τους λύκους, 
τους οποίους απομάκρυναν χρησιμοποιώντας τις σειρήνες των αυτοκινήτων τους.
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105 Στρατιώτης Καρανίκας Ανδρέας. Σ2 Μοίρα Ελαφρών Αυτοκινήτων.
«…ἐάν σᾶς εἶναι εὔκολον ἀποστείλατε μερικά μάλλινα καμιά φανέλλα καθ’ ὅτι δέν ἔχω δεύτερα […] καί ἐάν ἔχεται καί 
κανένα περιοδικῶ». Τα δέματα με τα μάλλινα είδη που έφθαναν στο Β΄ Ρυθμιστικό Κέντρο στη Φλώρινα, διανέμονταν 
κατά προτεραιότητα στις μονάδες του μετώπου. Μόνο όταν ο διοικητής διαπίστωνε ότι αυτές είχαν εφοδιαστεί επαρ-
κώς, ενέκρινε τη χορήγηση μάλλινων ειδών στο προσωπικό των μονάδων Αυτοκινήτων και στους οπλίτες οι οποίοι 
εργάζονταν στα συνεργεία για τον αποχιονισμό των δρόμων.
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106 Στρατιώτης Γιαλούρης Νικόλαος. 34ο Τάγμα Πεζικού, III Τάγμα, ΙΙΙ Πολυβολαρχία.
Στις 16 Φεβρουαρίου 1941, το 34ο Σύνταγμα Πεζικού επιχειρούσε στην περιοχή του χωριού Πέστανη, σε ιδιαίτερα 
δύσβατο έδαφος, καλυμμένο με χιόνι σε μεγάλο ύψος, μέσα σε δυνατή βροχή και πυκνή ομίχλη. Το σύνταγμα είχε 
ελάχιστες απώλειες, ενώ από την πλευρά των Ιταλών συνελήφθησαν περισσότεροι από 400 αιχμάλωτοι, μεταξύ των 
οποίων και μερικοί αξιωματικοί. Όμως, παρά τις γενικές δυσκολίες στον ανεφοδιασμό των μονάδων, τα μάλλινα είδη, 
ειδικά στις μονάδες του μετώπου, παραδίδονταν κανονικά: «Μᾶς ἔχετε γεμίσει ἀπό μάλλινα ὅλους μέ τό παραπάνω», 
αναφέρει χαρακτηριστικά ο Νικόλαος Γιαλούρης.
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Νικόλαος Γιαλούρης 

Ο Νικόλαος Γιαλούρης υπήρξε ένας από τους σημαντικό-
τερους Έλληνες αρχαιολόγους. Γεννήθηκε το 1918 στη 
Σμύρνη της Μικράς Ασίας και το 1922 εγκαταστάθηκε 

με την οικογένειά του στην Αθήνα. Ολοκλήρωσε τις σπουδές του 
στη Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών και έλαβε το 
διδακτορικό του δίπλωμα στη Βασιλεία της Ελβετίας. 

Μετά την επιστροφή του στην Ελλάδα διορίστηκε στην Αρχαι-
ολογική Υπηρεσία το 1951, αρχικά ως υπεύθυνος δύο εφορειών 
αρχαιοτήτων, Ολυμπίας και Πατρών. Διετέλεσε Έφορος Αρχαιο-

τήτων της Ολυμπίας, υποδιευθυντής και στη συνέχεια διευθυντής του Εθνικού Αρχαιολογικού 
Μουσείου (1974-1980) και Γενικός Επιθεωρητής Αρχαιοτήτων και Αναστηλώσεως του Υπουργείου 
Πολιτισμού και Επιστημών (1977-1981). Από την τελευταία του αυτή θέση πρωτοστάτησε στην 
ίδρυση της Εφορείας Εναλίων Αρχαιοτήτων και της Εφορείας Σπηλαιολογίας και Παλαιοανθρω-
πολογίας. Το 1978 εξελέγη έκτακτος καθηγητής στην έδρα Κλασικής Αρχαιολογίας του Πανεπι-
στημίου Αθηνών και το 1981 αποχώρησε από την ενεργό υπηρεσία.

Διηύθυνε ανασκαφικές και αναστηλωτικές εργασίες σε δεκάδες αρχαιολογικούς χώρους, οργά-
νωσε σημαντικές εκθέσεις σε μουσεία της Ελλάδας και του εξωτερικού και συνέδεσε το όνομά 
του με την έρευνα των Ολυμπιακών Αγώνων, καθώς και με την ανασκαφή και την ανάδειξη 
της Ήλιδας, της διοργανώτριας πόλης των αγώνων κατά την αρχαιότητα. Δημοσίευσε πλήθος 
μελετών και άρθρων και πραγματοποίησε πανεπιστημιακές παραδόσεις και διαλέξεις σε πολ-
λά πανεπιστήμια του εξωτερικού. Έλαβε σημαντικές τιμη-
τικές διακρίσεις, όπως το παράσημο Ολυμπιακής Διάκρισης 
της Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας, της οποίας διετέλεσε 
αντιπρόεδρος, και τον τίτλο του Αξιωματικού της Λεγεώνος 
της Τιμής της Γαλλίας. Απεβίωσε το 2011.

Κατά τον πόλεμο του 1940-1941 ο Νικόλαος Γιαλούρης υπη-
ρέτησε στο 34ο Σύνταγμα Πεζικού. Παρέμεινε στην Αλβανία 
έως το τέλος του πολέμου και απολύθηκε στις 9 Μαΐου 1941. 
Για τη δράση του τιμήθηκε με το «αργυρούν αριστείον ανδρεί-
ας» και με το μετάλλιο εξαιρέτων πράξεων. 

Φωτογραφία του Νικόλαου Γιαλούρη 
από το ατομικό του βιβλιάριο οπλίτη. 
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107 Οπλίτης – Τεχνίτης Δημητριάδης Δημήτριος. Σ10 Μοίρα Ελαφρών Αυτοκινήτων.
«Έλαβα την κάρτα σάς από τής 5.2.41. μέ τήν ειδοπείισην ότι μοῦ στείλαται δέμα […] επερίμενα μέχρις σήμερον 
αλα τό δέμα δέν αφίχθη ακόμα». Η καθυστέρηση στην παράδοση των δεμάτων με τα μάλλινα είδη ήταν ένα από 
τα προβλήματα που αντιμετώπισαν τα κέντρα εφοδιασμού του στρατού, ειδικά κατά τους πρώτους μήνες των 
επιχειρήσεων και οφειλόταν κυρίως στις σιδηροδρομικές μεταφορές. Με την πάροδο του χρόνου τα προβλήματα 
αντιμετωπίστηκαν και η διανομή των μάλλινων ειδών στους στρατιώτες γινόταν γρήγορα και με δίκαιη κατανομή 
μεταξύ των μονάδων. 
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108 Υπαξιωματικός Θεοδωράκης Ιωάννης. Κέντρο Ανεφοδιασμού Σερρών, Στρατιωτική Ταχυδρομική Υπηρεσία.
«Καύχημα μου καί τιμή σας η ὑψηλή αὔτη λέξις – Ἑλληνίς –» γράφει ο υπαξιωματικός που υπηρετούσε στη Στρατι-
ωτική Ταχυδρομική Υπηρεσία. Ο ταχυδρομικός τομέας στον οποίο υπαγόταν (Τ.Τ. 624) εξυπηρετούσε μονάδες στην 
Ανατολική Μακεδονία και Θράκη. Οι ταχυδρόμοι, κάθε μέρα στις 1100, παραλάμβαναν από τον ταχυδρομικό τομέα 
την αλληλογραφία για το προσωπικό των μονάδων τους, ενώ στις 1600 παρέδιδαν στον τομέα τις επιστολές που είχαν 
παραλάβει. Προκειμένου να διεξάγεται ομαλά όλη η διαδικασία, έπρεπε να είναι εφοδιασμένοι με το δελτίο ταυτότη-
τάς τους και έγγραφο σημείωμα που αποδείκνυε την ιδιότητά τους.
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109 Στρατιώτης Παπάς Σπυρίδων. Ανεξάρτητο Τάγμα Προκαλύψεως Δελβινακίου.
«…σᾶς ἀπαντω κατω απο εναν βραχον καμουφλαρισμένος απο την θεαν των Ιταλων ινα μην τούς φοβισω δια της παρου-
σιας μου Σεβόμενος την σκεψιν των ότι καλλα ηλθον στην Αλβανια μέ ποιόν όμως τροπον θα μπορεσουν να φυγουν οἱ 
παλιοφρατελοι…». Ο στρατιώτης Παπάς υπηρετούσε στο Τάγμα Προκαλύψεως Δελβινακίου, το οποίο από τον Ιανουάριο 
του 1941 αποτέλεσε το ΙΙ Τάγμα του νεοσυγκροτηθέντος 85ου Συντάγματος Πεζικού, όπως φαίνεται και στη δεύτερη, 
εξίσου μακροσκελή επιστολή του προς το Λύκειο (αρ. 339). Το διάστημα από Ιανουάριο μέχρι Μάρτιο του 1941 η μονά-
δα παρέμεινε στην περιοχή του Μάλι Σπατ, όπου οι μαχητές ήταν υποχρεωμένοι να βρίσκονται διαρκώς σε συναγερμό, 
ημέρα και νύχτα, «εἰς τά χαρακώματα, ὑπό τό δριμύτατον ἐκεῖνο ψῦχος», σιτιζόμενοι «μόνο μέ συντετηρημένας τροφάς».
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«Για τόν πολεμο τι να σᾶς γράψω […] αλλωστε εχεται απλα δείγματα απο τους χιλιαδας των Αιχμαλωτον που σας στελ-
νομε καθημερινως καθε τοσον και νεα φρουτα Φρατελινων λεπτομεριες θα μαθεται οταν τελειωση ο πολεμος και γυρισω-
με απο τα ατομικα ημερολογια που βαστουνε πολλοι ηρωες μας…». Παρά τις αντιξοότητες που είχαν να αντιμετωπίσουν 
οι άνδρες του 85ου Συντάγματος και παρά τις απώλειες λόγω της παγοπληξίας και των συνεχών εχθρικών επιθέσεων, 
διατήρησαν το αξιόμαχο της μονάδας τους και ανταποκρίθηκαν πλήρως στην αποστολή τους. Το ηθικό τους παρέμενε 
ακμαίο και κάθε επιτυχία προκαλούσε «ἐνθουσιασμόν εἰς τους μαχητάς τοῦ  Ὑποτομέως οἵτινες ἐζητοκραύγαζον ὑπέρ τοῦ 
Πυρ/κοῦ, καί ἐγιουχάϊζον τούς πανικοβλήτους διασκορπιζομένους Ἰταλούς».
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110 Δεκανέας Ιωάννου Ιωάννης. Δ1 Πεδινό Νοσηλευτικό Τμήμα.
Η ανάπτυξη χιλιάδων νέων κλινών για την κάλυψη των υγειονομικών αναγκών του στρατεύματος είχε ως απότοκο 
την έλλειψη υλικών νοσηλείας όπως κρεβάτια, κλινοστρωμνές, προσκεφάλια, σεντόνια, κελύφια κ.λπ. Η εξασφάλιση 
του απαραίτητου εξοπλισμού κατέστη δυνατή χάρη στις επιτάξεις, την εκμετάλλευση βιομηχανικών και άλλων πόρων, 
καθώς και τον πατριωτισμό των Ελλήνων, οι οποίοι έσπευσαν να προσφέρουν «οὐ μόνον τά πλεονάζοντα κλινοσκεπά-
σματά των καί εἴδη ἱματισμοῦ των, ἀλλά καί αὐτάς τάς προίκας τῶν θυγατέρων των».
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111 Πυροβολητής Δεσύπρης Πέτρος. II Σύνταγμα Ορειβατικού Πυροβολικού, 1η Πυροβολαρχία. 
«…βρισκόμεθα στήν πρώτη γραμμή καί κάνομεν τό πᾶν γιά νά τελειώσωμεν τό ἱερόν σκοπόν τόν ὁποῖον ἀνελάβα-
μεν». Από τα μέσα Φεβρουαρίου του 1941, το Πυροβολικό της ΙΙ Μεραρχίας συμμετείχε στις επιχειρήσεις ανατολικά 
του ποταμού Δρίνου, προς Λέκλι – Γκόλικο, οι οποίες χαρακτηρίζονταν από μεγάλη σκληρότητα και διεξάγονταν υπό 
ιδιαίτερα δυσμενείς συνθήκες, κυρίως από τις 17 Φεβρουαρίου και έπειτα. Τα τμήματα ήταν αναγκασμένα να μάχονται 
και να σταθμεύουν στο όρος Νεμέρσκα, σε υψόμετρο 1.700 μ., σε έδαφος καλυμμένο «ὑπό ἀφθονωτάτης χιόνος καί ἐν 
πολλοῖς ὑπό ὀμίχλης μέ κατά διαστήματα χιονοθυέλλας». 
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112 Υπαξιωματικός Πέγκας Σωκράτης. VIII Ομάδα Αναγνωρίσεως.
Τον Φεβρουάριο του 1941 τη διοίκηση της VIII Ομάδας Αναγνωρίσεως ανέλαβε ο Υπίλαρχος Ανδρέας Καλλίνσκης. 
Μετά τη γενική συνθηκολόγηση της 23ης Απριλίου 1941, μόλις πληροφορήθηκε ότι «τό πολεμικόν ὑλικόν θά παρε-
λαμβάνετο παρά τῶν Γερμανῶν» και ότι οι Έλληνες αξιωματικοί θα θεωρούνταν αιχμάλωτοι πολέμου, ανέφερε στον 
διοικητή της μεραρχίας ότι «θά ἔδιδεν ἐλευθερίαν κινήσεως εἰς πάντας ὑπ’ αὐτόν, αὐτός δέ ὁ ἴδιος θά ἐπεχείρει νά 
φθάσῃ ὅπου τῆς Ἑλληνικῆς Γῆς ὑπῆρχον ἀκόμη στρατεύματα μαχόμενα κατά τοῦ ἐχθροῦ». Λίγο αργότερα διέταξε την 
καταστροφή «διά τοῦ πυρός» των αρχείων της Ομάδας Αναγνωρίσεως.
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Τα µάλλινα είδη

Λόγω της πρόωρης κακοκαιρίας του 1940-1941, από τις πρώτες εβδομάδες των επιχειρήσε-
ων άρχισαν να καταφθάνουν στο μέτωπο δέματα με πλεκτά ρούχα από τις στρατιωτικές 
υπηρεσίες και από διάφορες οργανώσεις. Για την ομαλή διεξαγωγή της διανομής τους και 

ταυτόχρονα για την κάλυψη των πραγματικών αναγκών των στρατιωτών, το Γενικό Στρατηγείο 
έδωσε βάρος στην παραγωγή συγκεκριμένων μάλλινων ειδών. 
Προέταξε ως πιο επείγουσα την αποστολή καλτσών, καθώς το μεγαλύτερο μέρος των κρυοπαγη-
μάτων παρουσιαζόταν στα κάτω άκρα, και κατά δεύτερο λόγο γαντιών, κυρίως για τους οδηγούς, 
τους ημιονηγούς και άλλες ειδικότητες. Παράλληλα, προκειμένου να επιταχύνεται η παραγωγή 
των πλεκτών και να ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις του στρατού, απηύθυνε σχετική έκκληση 
μέσω του ραδιοφώνου και έδωσε ειδικές οδηγίες πλεξίματος: τα γάντια μπορούσαν να κατασκευά-
ζονται με τρία δάκτυλα, για τον αντίχειρα, για τους τρεις μέσους και για το μικρό δάκτυλο, ενώ οι 
κάλτσες πλέκονταν σε δύο τμήματα, ένα σωληνωτό που περιέβαλλε την κνήμη και ένα που κάλυ-
πτε το κάτω μέρος του ποδιού.
Με τον τρόπο αυτό, ήδη από τον Νοέμβριο του 1940, είχε εξασφαλισθεί η ημερήσια παραγωγή 
15.000 ζευγών μάλλινων καλτσών στην Αθήνα και 5.000 στις υπόλοιπες πόλεις. Η ποσότητα αυτή 
αυξήθηκε σταδιακά, καθώς σχεδόν όλες οι Ελληνίδες έπλεκαν 
καθημερινά κάλτσες για τους άνδρες στο μέτωπο. Παράλληλα, 
η ιδιωτική πρωτοβουλία κάλυψε το μεγάλο κενό στον εφοδια-
σμό του στρατού και σε άλλα μάλλινα είδη, ιδιαίτερα μετά τη 
σχετική ραδιοφωνική έκκληση. Συνολικά, μαζί με τα μάλλινα 
που παραδόθηκαν από την αγγλική Επιμελητεία, καλύφθηκαν 
σχεδόν στο σύνολό τους οι ανάγκες των ανδρών του μετώπου: 
119.697 κολόβια, 1.365 φανέλες, 23.722 καλύμματα κεφαλής, 
4.325 ζεύγη γαντιών και 3.440 περιλαίμια.

«Ἡ πρώτη χιών ἤρχισε νά πίπτῃ τήν 1 Νοεμβρίου 1940. Ἀπό τῆς χρονολογίας ταύτης τό ψῦχος κατέστη δριμύ. Το Σῶμα 
ἐζητοῦσε ἀπό τῆς ἀρχῆς τοῦ πολέμου τήν ἔγκαιρον ἀποστολήν μαλλίνων εἰδῶν. Δυστυχῶς ἡ ἀποστολή ἐβράδυνε. Ἀπό τῶν 
μέσων Δεκεμβρίου ἤρχισε ἡ παραλαβή μικρῶν τινων ποσοτήτων. Ἀπό ἡμερῶν ἤδη εἶχον σημειωθῇ τά πρῶτα κρούσματα κρυ-
οπαγημάτων. Κατά τήν ἐποχήν ἐκείνην […] λόγῳ ἀποκλεισμοῦ τοῦ Πισοδερίου, ἡ ἀναμονή καθ’ ἑκάστην, ὡς ἐπί τό πολύ 
ματαία, μαλλίνων ειδῶν, κατέστη ἀγωνιώδης. Κατά τάς μακράς νύκτας τοῦ ἀλβανικοῦ χειμῶνος ὁ Ἐπιμελητής τοῦ Σώματος 
ἀγρυπνοῦσε μέ τήν ἐλπίδα νά ἀκούσῃ τόν θόρυβον τῶν καταφθανόντων αὐτοκινήτων ἐφοδιασμοῦ. Τήν αὐγήν ἡ πρώτη ἀγωνι-
ώδης ἐρώτησις τοῦ Στρατηγοῦ Διοικητοῦ τοῦ Σώματος ἦτο ἄν ἔφθασαν κατά τήν νύκτα μάλλινα εἴδη. […] Καί ὅταν ἔφθανε 
μικρός τις ἀριθμός, ἠσθάνετο εὐχαρίστησιν νά ἐνεργῇ προσωπικῶς μετά τοῦ Ἐπιμελητοῦ τήν κατανομήν εἰς τάς Μεραρχίας…» 
(Απόσπασμα από την έκθεση της Διεύθυνσης Επιμελητείας του Γ́  Σώματος Στρατού).

Γυναίκες πλέκουν μάλλινα είδη 
για τους Έλληνες στρατιώτες 

(Φωτογραφικό αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ)
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113 Οπλίτης Μεγκλής ή Μεκλής Αθανάσιος. XIII Μοίρα Τραυματιοφορέων.
Το κατώτερο υγειονομικό προσωπικό αποτελούνταν συνήθως από έφεδρους στρατιώτες, οι περισσότεροι από τους 
οποίους δεν είχαν κατάλληλη εκπαίδευση ή ήταν μεγάλης ηλικίας. Επίσης, σε πολλούς υγειονομικούς σχηματισμούς, και 
ιδιαίτερα στις μοίρες Τραυματιοφορέων, δεν υπήρχε ο προβλεπόμενος από τη σύνθεση αριθμός νοσοκόμων και τραυματι-
οφορέων, εξαιτίας των απωλειών κατά τις επιχειρήσεις. Η κάλυψη των κενών γινόταν με στρατιώτες από τα έμπεδα, χωρίς 
ειδικές γνώσεις και σχετική προεκπαίδευση. Η λύση στις ελλείψεις ήταν η εξαντλητική εργασία του προσωπικού, ενώ σε 
πολλές περιπτώσεις χρέη τραυματιοφορέων αναλάμβαναν οι χωρικοί των κατά τόπους περιοχών και οι ημιονηγοί των 
κλιμακίων ανεφοδιασμού των μονάδων.
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114 Στρατιώτης Αλατζάς Χαράλαμπος. 2η Πυροβολαρχία (πιθανότατα μονάδα της ΙΙ Μεραρχίας Πεζικού).
Στις αρχές Φεβρουαρίου του 1941, οι μονάδες Πυροβολικού της ΙΙ Μεραρχίας υποστήριζαν τις ενέργειες των τμημάτων 
Πεζικού, στην περιοχή Κλεισούρα – Γκρόππα – Πέστανη. Όπως κατέγραφε ο διοικητής Πυροβολικού της μεραρχίας, 
Συνταγματάρχης Χρήστος Μαντάς, οι βολές υπήρξαν ολέθριες για τον εχθρό, «ὥστε οὗτος νά παραλύσῃ ἀπό τῆς 
πρώτης στιγμῆς τοῦ ἀγῶνος». Μάλιστα, επισήμαινε την «τρομακτική» αποτελεσματικότητα των πυρών πυροβολικού 
«βάλλοντος ἐκ τῶν νώτων τοῦ ἐχθροῦ καί πόσον σπουδαῖον εἶναι νά ἐπιζητῇ τίς, ἰδίᾳ διά τό ὀρειβατικόν Πυρ/κόν, νά 
τό τάσσῃ εἰς τοιούτου εἴδους θέσεις (πλευρά ἤ νῶτα τοῦ ἐχθροῦ)».
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115 Οπλίτης Σταυρόπουλος Νικόλαος. 2ος Λόχος Αρτοποιών.
Ο οπλίτης που έγραψε τη σύντομη ανορθόγραφη επιστολή υπηρετούσε στον 2ο Λόχο Αρτοποιών, ο οποίος είχε 
συγκροτηθεί στην Πάτρα. Στις αρχές Νοεμβρίου του 1940 ο λόχος μεταφέρθηκε στο Αμύνταιο της Φλώρινας και τον 
Δεκέμβριο προωθήθηκε στην Κορυτσά. Εγκαταστάθηκε εκεί και παρασκεύαζε καθημερινά μεγάλες ποσότητες άρτου 
για τις ανάγκες των μαχόμενων μονάδων, χωρίς διακοπή μέχρι τις 15 Απριλίου 1941, οπότε διατάχθηκε να υποχωρήσει 
μαζί με τα υπόλοιπα τμήματα του στρατού.


